



Záznam

ze zasedání 151. Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR,
konané dne 18. listopadu 2019 na Úřadu vlády

Program:

1. Materiály k projednání

1.1 Zemědělství

- a) Zpráva o plnění opatření v boji proti suchu a k zadržování vody v krajině, Změna systému financování státních podniků Povodí – *bod stažen*
- b) Stav řešení kůrovcové kalamity v lesích a strategie dalšího rozvoje lesů, konkrétní opatření v boji s kůrovcem, predikce a další body postupu včetně opatření s termíny, zodpovědností a vazbou na státní nebo resortní rozpočty
- c) Analýza kalamitního přemnožení hraboše polního a možnosti boje s ním včetně predikce a dalších postupů a konkrétních opatření s termíny, zodpovědností a vazbou na státní nebo resortní rozpočty
- d) Srovnání cen za čerpání podzemních a povrchových vod u nás a v zahraničí – *bod stažen*

1.2 Digitální agenda

1.3 Přehled přípravy dopravních staveb s plánovaným zahájením v nejbližších letech a stavebními náklady nad 300 mil. Kč

1.4 Souhrnný akční plán Programu RE:START

1.5 Reformní opatření v oblasti školství

1.6 Stav implementace elektronického potvrzení pracovní neschopnosti (e-neschopenka)

1.7 Novela zákona o významné tržní síle – *bod stažen*

2. Různé

Přílohy:

- Návrhy usnesení SP ČR k materiálům 151. PS RHSD ČR
- Stanovisko KZPS ČR k podkladovým materiálům

Průběh jednání

Jednání zahájil a řídil předseda vlády a předseda RHSD ČR Ing. Andrej Babiš (dále jen „předsedající“), který v úvodu přivítal účastníky a stručně představil program jednání s tím, že na základě žádosti ministra zemědělství jsou z programu staženy bod 1.1a, 1.1d a 1.7. Předsednictvo RHSD ČR rovněž rozhodlo o dodatečném zařazení bodu 1.8 „*Návrh na zvýšení minimální mzdy od 1. ledna 2020*“. Na základě rozhodnutí Předsednictva RHSD ČR dojde rovněž ke změně pořadí projednávaných bodů tak, že po diskusi k problematice školství bude následovat návrh na zvýšení minimální mzdy a další body ve stanoveném pořadí.

Bod 1.5 Reformní opatření v oblasti školství

V úvodu projednávání předsedající shrnul průběh vyjednávání o zvýšení platů pedagogických pracovníků. Uvedl zejména, že vláda plní své programové prohlášení a za poslední tři roky došlo k růstu platů pedagogů o 35 %. Nástupní plat učitelů je nyní vyšší, než nástupní plat úředníků samosprávy i ústředních orgánů státní správy. V návaznosti na projednání návrhu státního rozpočtu na Plenární schůzi RHSD ČR dne 16. září 2019 byla vedena jednání o zvýšení platů v roce 2020 o 10 %, následně však byl v rozporu s tímto jednáním uplatněn požadavek na jejich růst o 15 %, byla vyhlášena stávka a sociální partneři deklarovali zájem na dodatečném navýšení

rozpočtové kapitoly Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, o němž vyjednávají s opozičními stranami v Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR. V této souvislosti vyzval sociální partnery, aby určili kapitoly státního rozpočtu, na jejichž úkor by mohly být prostředky na zvýšení platů učitelů získány. Současná vláda změnila dosavadní systém plošného zvyšování platů v rozpočtové sféře a výrazným způsobem se soustředila na oblast školství, kritická slova na její adresu proto nepovažuje za spravedlivá.

Viceprezident SP ČR Mgr. Jan Rafaj, MBA zdůraznil, že SP ČR nebyl subjektem kolektivního vyjednávání ve školství a neví tedy, jaké závěry byly dohodnuty. Vláda by však měla zohledňovat dvě klíčové priority, mezi něž patří vedle budování infrastruktury také vzdělávání. Podstatou požadavku na vyšší růst platů pedagogických pracovníků je pak v souladu se stanovením vzdělání jako prioritní oblasti zvýšení motivace pro mladé učitele a větší konkurenceschopnost pedagogické profese na trhu práce. Zvýšení platů ve školství je možné vnímat také jako zvýšení investičního potenciálu pro budoucnost ČR. Závěrem požádal o respektování sociálního dialogu, který neznamena dosáhnout vždy shody a stejného názoru, přičemž mít na určité oblasti odlišné názory je právem sociálních partnerů, včetně práva na prosazování těchto názorů v dalším legislativním procesu.

Prezident KZPS ČR Jan Wiesner uvedl, že v zájmu konkurenceschopnosti ČR je třeba se soustředit především na věcné otázky a delší dobu neřešené problémy školství, například v oblasti učňovského a technického vzdělávání.

Viceprezidentka SP ČR Mgr. Milena Jabůrková, MA poděkovala vládě za kroky, které byly učiněny v zájmu zlepšení podmínek ve školství. Debatu je třeba soustředit na celý kontext digitálního vzdělávání a přípravy zaměstnanců na nové technologie. Problém nedostatku kvalitních učitelů má přitom tendenci se dále prohlubovat a v této souvislosti je nezbytné se zaměřit i na oblast odpovídajícího odměňování učitelů jako na součást strategie Česko – země budoucnosti.

Předseda ČMKOS Josef Středula připomněl, že v době projednávání návrhu státního rozpočtu nebylo dosaženo žádné dohody o růstu platů ve školství, odbory i zaměstnavatelé shodně požadovali navýšení platů učitelů o 15 %, což bylo rovněž součástí závěru k návrhu státního rozpočtu na rok 2020 při jeho projednávání na minulých plenárních schůzích RHSD ČR. Odbory dlouhodobě požadovaly včasné zahájení vyjednávání, kterým by se předešlo vzniklé situaci, kdy jsou jednání o výši platů na příští rok vedena na poslední chvíli. Motivem pro růst platů je především zvýšení motivace pro učitelské povolání a investice do lidského kapitálu. Náklady na školství ve vztahu k HDP se v ČR i přes hospodářský růst dlouhodobě snižují, což neodpovídá vzdělání jako prioritě vlády. K výzvě předsedajícího na určení zdrojů pro zvýšený růst platů uvedl, že návrhy na konkrétní přesuny ve státním rozpočtu jsou otázkou dalšího vyjednávání v Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR, a to především v rámci položek, jež nejsou dlouhodobě efektivně čerpány. Skutečnost, že zatím nedošlo k dohodě, však neznamena, že není možné dále vyjednávat, je ale třeba respektovat jiný názor reprezentovaný sociálními partnery.

Rovněž předseda Českomoravského odborového svazu pracovníků školství Mgr. František Dobšík potvrdil trvalý požadavek obou stran sociálního dialogu na zvýšení platů v příštím roce o 15 %. Zároveň ocenil dynamiku růstu platů ve školství, která je však jen o něco vyšší, než dynamika růstu ostatních platů a mezd a prozatím tak nevede k dramatickému zlepšení postavení pedagogické profese na trhu práce a k potřebnému navýšení počtu mladých učitelů.

Viceprezident KZPS ČR JUDr. Rostislav Dvořák upozornil, že ne všichni zaměstnavatelé mají stejný názor, přičemž jím reprezentovaný Svaz českých a moravských výrobních družstev vnímá historický kontext vývoje mezd ve školství s tím, že není možné dále prohlubovat rozdíly v odměňování mezi jednotlivými odvětvími bez zajištění potřebných finančních prostředků.

Místopředsedkyně vlády a ministryně financí JUDr. Alena Schillerová, Ph.D. uvedla, že pro vládu je nemyslitelná podpora poslaneckých pozměňovacích návrhů, jež by narušily celkovou koncepci návrhu státního rozpočtu na rok 2020.

Ministr školství, mládeže a tělovýchovy Ing. Robert Plaga, Ph.D. zdůraznil, že na základě jednání s ministryně financí o návrhu státního rozpočtu na příští rok sice nedošlo k v prvním návrhu státního rozpočtu uvedenému navýšení prostředků o 15 %, ale o 10 % v roce 2020 a vzhledem k příslibu dalšího navýšení platů v roce 2021 o dalších 9 % byl v předstihu naplněn závazek vlády týkající se potřebného zvýšení platů pedagogických pracovníků na 150 % průměrného platu pedagogického pracovníka za rok 2017. V rámci jednání se školskými odbory bylo mimo jiné

navrženo vyjednávání se zahrnutím vývoje v roce 2021, na tuto možnost ale odbory nepřistoupily. Na jednání byl dále vysvětlen propočtení rozdělení navýšení rozpočtu na platy o 11 mld. Kč. Dlouhodobým cílem ministerstva je zvýšení výdajů na vzdělávání nad 5 % v poměru k HDP, a ačkoliv se prozatím nepodařilo tohoto cíle dosáhnout, nepovažuje kritiku, která vůči ministerstvu zaznívá, za opodstatněnou. V další části svého vystoupení se vyjádřil k diskusi o návrhu na odklad zavedení povinné maturitní zkoušky z matematiky. Z realizovaného šetření vyplynula kromě palčivého nedostatku učitelů s aprobací právě na matematiku a fyziku i nedostatečná znalost tohoto předmětu ze strany studentů, která by přitom měla být pro jejich budoucí uplatnění klíčová. Cílem je situace, kdy si studenti budou sami volit maturitní zkoušku z matematiky vzhledem ke kvalitě výuky tohoto předmětu. Za tímto účelem je přijímána řada opatření včetně změny financování regionálního školství, výsledky však nelze očekávat okamžitě. I tato opatření jsou součástí strategie vzdělávací politiky ČR do roku 2030+, jejíž hlavní teze jsou obsaženy v podkladovém materiálu k dnešnímu jednání a budou následně rozpracovány do jednotlivých konkrétních opatření a implementačních plánů. V tuto chvíli je klíčové úspěšné zvládnutí změny systému financování regionálního školství v roce 2020 v součinnosti i se sociálními partnery.

V návaznosti na informace ministra školství, mládeže a tělovýchovy o průběhu vyjednávání s odbory a o propočtu rozdělení navýšení rozpočtu na platy předsedající potvrdil, že rozdělení odpovídá dohodě s odbory z 25. října 2019.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Jiří Horecký, Ph.D., MBA, se ohradil proti tvrzení, že zaměstnavatelé neprotestovali proti zavádění inkluze ve vzdělávání. Vůči těmto opatřením vystupovali zaměstnavatelé velmi kriticky od samého počátku. Upozornil také, že zavedení povinné maturitní zkoušky z matematiky by znamenalo vyšší počet maturitních předmětů na odborných školách, což by se projevilo i na zájmu o studium těchto oborů. Při naplňování cílů strategie vzdělávací politiky budou klíčové zejména konkrétní implementační plány, s hlavními tezemi je však možné souhlasit. Ocenil i dlouhou a hlubokou diskusi o reformě financování regionálního školství.

Viceprezidentka SP ČR Mgr. Milena Jabůrková, MA zdůraznila, že předložený materiál je příliš zaměřen na základní vzdělávání a obecné kompetence, je proto nutné dopracovat část věnovanou odbornému vzdělávání a spolupráci škol a firem a doplnit kompatibilitu s vysokoškolskou strategií a oblast dalšího profesního vzdělávání osob na trhu práce. Strategie by se také měla více zaměřit na konkrétní kroky v oblasti ICT a využití digitálních technologií. SP ČR podporuje revizi obsahu vzdělávání, zejména pokud jde o redukci učiva a modernizaci odborné části rámcových vzdělávacích programů ve vazbě na technologické změny. Nespokojenost naopak vyjádřila s neplněním úkolů v oblasti digitálních kompetencí a digitálního vzdělávání. Závěrem upozornila, že ve věci odkladu povinné maturitní zkoušky z matematiky nebylo vedeno se sociálními partnery žádné jednání, ačkoliv bude mít tento krok velký vliv na profesní připravenost absolventů středních škol.

Prezident KZPS ČR Jan Wiesner doplnil, že zástupci sociálních partnerů trvale požadují reformu školství a vždy vystupovali proti zavádění inkluze, i proto kvitují kroky současné vlády vedoucí k potřebným změnám.

Ministr školství, mládeže a tělovýchovy Ing. Robert Plaga, Ph.D. reagoval na přednesené podněty s tím, že hlavní teze strategie budou nyní otevřeny připomínkám odborné veřejnosti i sociálních partnerů.

Místopředseda vlády a ministr průmyslu a obchodu doc. Ing. Karel Havlíček, Ph.D., MBA, informoval o zlepšující se spolupráci resortů průmyslu a obchodu a školství, mládeže a tělovýchovy a o naplňování stanovených cílů, mezi něž patří například pilotní projekt nového předmětu technika, zavádění duálních prvků vzdělávání, příprava mistrovské zkoušky a větší zaměření výzkumných priorit na potřeby průmyslu.

Předseda ČMKOS Josef Středula vznesl dotaz ke zvyšování výdajů na vzdělávání v poměru k HDP a k podpoře principu celoživotního vzdělávání a požádal ministra průmyslu a obchodu o zahrnutí prostředků na posílení digitálních dovedností do nového operačního programu.

Viceprezidentka SP ČR Mgr. Milena Jabůrková, MA doplnila, že tyto prostředky by měly být monitorovány v rámci všech operačních programů v rámci provázanosti se strategií Digitální Česko pod koordinací ze strany vládního zmocněnce pro IT a digitalizaci.

Prezident AK ČR Ing. Zdeněk Jandajsek, CSc. upozornil na celkově špatnou a nevyváženou úroveň vzdělávání na základních školách a doporučil návrat k jednotným osnovám. Zaměřit

bychom se měli i na počet a strukturu absolventů vysokoškolských oborů. Není možné omezovat debatu o školství pouze na rozpočtové otázky a na zvyšování platů ve školství by mělo automaticky navazovat zlepšení kvality vzdělávání.

Z á v ě r:

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR bere na vědomí předložený materiál.

Sociální partneři

- **žádají vládu, aby s cílem řešit akutní a prohlubující se nedostatek učitelů našla shodu s ostatními parlamentními stranami na dodatečném navýšení prostředků na platy pedagogických pracovníků ve výši 5 mld. Kč v rámci projednávání návrhu zákona o státním rozpočtu;**
- **žádají o zajištění prostředků pro oblasti upskillingu, reskillingu, digitálního a dalšího vzdělávání v návrzích příslušných operačních programů na příští programové období.**

Bod 1.8 Návrh na zvýšení minimální mzdy od 1. ledna 2020

Ministryně práce a sociálních věcí Dipl.-Pol. Jana Maláčová, MSc. představila tři varianty rozeslané ministerstvem do meziresortního připomínkového řízení a zmínila aspekty, které je třeba vzít při rozhodování o zvýšení minimální mzdy v potaz. Na základě v minulosti diskutovaného valorizačního mechanismu navrženého zaměstnavateli by při dodržení úrovně 40 % průměrné mzdy v předminulém roce měla minimální mzda v roce 2020 činit alespoň 14 300 Kč. V dynamice zvyšování minimální mzdy se přitom ČR začínají významně vzdalovat sousední Slovensko a Polsko. Je třeba vzít v potaz i fakt, že za minimální mzdu v současné výši není možné se důstojně užít.

Předseda ČMKOS Josef Středula považuje českou úroveň minimální mzdy za jednu z nejhorších a nejméně důstojných v rámci EU při porovnání s výkonem ekonomiky, její výše je dokonce pod hranicí chudoby. I při navrženém zvýšení lze předpokládat, že minimální mzda v ČR bude nejnižší ze všech zemí ve středoevropském regionu, a to i při porovnání její kupní síly. Vývoj na Slovensku a v Polsku přitom směřuje k dosažení relace 60 % průměrného výdělku. I vzhledem k neustále příznivému vývoji hospodářství je nyní správná doba pro razantnější zvýšení minimální mzdy. Zvýšení minimální mzdy přitom prokazatelně nemá vliv na nezaměstnanost, naopak je tu přímý efekt na růst národního hospodářství a příjmů státního rozpočtu. Závěrem doplnil, že stanovisko ČMKOS bylo podpořeno i ze strany ASO ČR.

Viceprezident SP ČR Mgr. Jan Rafaj, MBA označil materiál předložený Ministerstvem práce a sociálních věcí za neobjektivní, protože neobsahuje stanovisko Ministerstva financí s vyčíslením dopadů na státní rozpočet, není tak jasné, s jakými vlivy zvýšení minimální mzdy již schválený rozpočet počítá. Materiál rovněž neuvádí průběh sociálního dialogu a nereflektuje stanovisko zaměstnavatelů. Ani jedna ze tří variant není dostatečně odůvodněna a nepočítá s případným oslabením růstu ekonomiky. Návrh SP ČR odráží aktuální růst ekonomiky i průměrných výdělků a představuje zvýšení o 700 Kč na 14 050 Kč. Tento návrh je přitom nejvyšší v rámci zaměstnavatelské delegace.

Prezident KZPS ČR Jan Wiesner upozornil, že zaměstnavatelé sdružení v KZPS ČR jsou většinou malými a středními podniky pracujícími v rámci subdodávek, pro něž je neustálý nárůst mzdových nákladů velmi obtížný. Z uvedeného důvodu navrhl nárůst minimální mzdy maximálně o 500 Kč. Připomněl také dohodu o doplatecích zaměstnavatelům zaměstnávajícím osoby se zdravotním postižením z loňského roku, jejíž legislativní zakotvení nebylo dosud dokončeno.

Předseda OS KOVO Jaroslav Souček upozornil, že vzhledem k opětovné nedohodě mezi sociálními partnery bude muset o výši minimální mzdy pro příští rok opět rozhodnout vláda. Například v Rakousku je přitom běžné, že sociální partneři jsou schopni dosáhnout kompromisu a minimální mzda v kovoprůmyslu tam bude pro příští rok ve výši 2 000 euro.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Martin Pýcha zdůraznil, že zvyšování minimální mzdy není možné brát jako soutěž mezi jednotlivými státy. Ani jedna z předložených variant nebere v potaz

stanovisko zaměstnavatelů. Ne všechny sektory ekonomiky mají totožný ekonomický vývoj a nejsou ve stejné fázi hospodářského cyklu, proto by minimální mzda měla být vyjednáвана sektorově na úrovni kolektivních smluv vyššího stupně. Vzhledem k v současnosti špatné ekonomické situaci zemědělství se zvýšení minimální mzdy a tím i celkové mzdové úrovně negativně projeví na dalším vývoji v této oblasti.

Viceprezident KZPS ČR JUDr. Rostislav Dvořák podpořil jeho vystoupení a uvedl, že vzhledem k vývoji ekonomiky bylo v jím reprezentovaném sektoru navrženo zmrazení výše minimální mzdy minimálně do konce roku 2020.

Předsedkyně Odborového svazu zdravotnictví a sociální péče ČR Bc. Dagmar Žitníková upozornila, že za minimální mzdu není možné důstojně žít. Minimální mzdou je přitom odměňována i řada nelékařských profesí ve zdravotnictví.

Místopředsedkyně vlády a ministryně financí JUDr. Alena Schillerová, Ph.D. zdůraznila, že výši minimální mzdy v okolních zemích je třeba vždy posuzovat v kontextu ekonomické situace v těchto zemích. Není možné hodnotit osamoceně výši minimální mzdy, ale musí být vedena diskuse o všech výších zaručené mzdy, která v nejvyšším stupni dosahuje dokonce dvojnásobku výše mzdy minimální. Výsledkem jednání tripartity by přitom měl být kompromis mezi oběma sociálními partnery, k němuž však jednání zjevně nesměruje.

Předseda ČMKOS Josef Středula v reakci na její vystoupení citoval úroveň zaručené mzdy na Slovensku, které jsou obdobně jako v případě minimální mzdy vyšší, než v ČR. Upozornil také, že minimální mzda po odečtení daní a odvodů činí 10 468 Kč, tedy 1 500 Kč pod hranici příjmové chudoby pro jednotlivce. Nezvyšování této částky by mělo přímý dopad na kupní sílu obyvatel a tím i na hospodářský růst. V souvislosti s dalším rozvojem ČR jako země pro budoucnost je nezbytné citelně posunout příjmovou hladinu, k čemuž by mělo zvýšení minimální mzdy významně napomoci.

Viceprezident SP ČR Mgr. Jan Rafaj, MBA připomněl, že diskuse o zvyšování minimální mzdy by byla ukončena, pokud by byl přijat automatický valorizační mechanismus, jenž zaměstnavatelé delší dobu prosazují s tím, že minimální mzda by měla činit 40 % mzdy průměrné.

Předseda ČMKOS Josef Středula upozornil, že dohody o valorizačním mechanismu nebylo dosaženo ne kvůli tomuto institutu jako takovému, ale z důvodu různých návrhů na srovnávací základnu průměrné mzdy i výše relace mzdy minimální. Návrh odborů je, aby minimální mzda byla ve výši 50 % ze základu průměrné mzdy v uplynulém roce.

Ministryně práce a sociálních věcí Dipl.-Pol. Jana Maláčová, MSc. připomněla, že valorizační mechanismus minimální mzdy byl obsažen v návrhu novely zákoníku práce, mezi sociálními partnery však nebylo dosaženo shody ani o procentu, ani o srovnávací základně.

Předsedající navrhl stanovit automatický valorizační mechanismus tak, aby vždy v prosinci byla stanovena výše minimální mzdy na následující rok dle relace k průměrné mzdě k 30. září daného roku.

Prezident KZPS ČR Jan Wiesner požádal vzhledem k činnosti podniků v tvorbě cen a realizaci dodavatelsko-odběratelských vztahů o každoroční stanovení minimální mzdy v dřívějším termínu, a to nejpozději do 30. září.

Ministryně práce a sociálních věcí Dipl.-Pol. Jana Maláčová, MSc. doporučila začlenit návrh, aby výše minimální mzdy na následující rok byla vyhlášena při schvalování návrhu státního rozpočtu vládou, do novely zákoníku práce.

Z á v ě r:

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR konstatuje, že sociální partneři nedosáhli dohody o výši minimální mzdy v roce 2020.

Strana zaměstnavatelů navrhuje:

- **růst minimální mzdy od 1. ledna 2020 maximálně na 14 050 Kč;**
- **stanovení valorizačního mechanismu s relací minimální mzdy ve výši 40 % mzdy průměrné.**

Strana odborů navrhuje:

- **růst minimální mzdy od 1. ledna 2020 na 15 000 Kč;**
- **stanovení valorizačního mechanismu s relací minimální mzdy ve výši 50 % mzdy průměrné.**

Bod 1.1b Stav řešení kůrovcové kalamity v lesích a strategie dalšího rozvoje lesů, konkrétní opatření v boji s kůrovcem, predikce a další body postupu včetně opatření s termíny, zodpovědností a vazbou na státní nebo resortní rozpočty

Ministr zemědělství Ing. Miroslav Toman, CSc. shrnul aktuální vývoj kůrovcové kalamity a kalamitní těžbu dřeva v letošním roce i v roce 2018. V roce 2019 se předpokládá napadení až 30 mil. kubických metrů dřeva s těžbou ve výši až 20 mil kubických metrů. O vyplácení kompenzace za újmu vlastníkům lesa v roce 2020 bude ještě vedeno jednání mezi resorty zemědělství a financí. Na základě schválené novely lesního zákona bude ještě v průběhu letošního roku docházet k vyplacení kompenzací za období říjen 2017 – prosinec 2018 v celkové výši 2,5 mld. Kč. S dalším postupem kalamity došlo k aktualizaci rajonizace lesů a s tím souvisejícímu prodloužení doby pro obnovu lesa na 5 let a k realizaci dalších opatření. Do konce roku 2019 by do meziresortního připomínkového řízení měla být předložena Koncepce lesního hospodářství a novela mysliveckého zákona.

Prezident KZPS ČR Jan Wiesner zdůraznil, že i přes realizaci řady opatření je plnění vytyčených cílů pomalé a v některých případech nejsou úkoly plněny vůbec. V některých krajích jsou detekovány problémy s vyplácením náhrad vlastníkům lesů. Vzhledem k rozsahu kůrovcové kalamity a ve snaze alespoň zpomalit její šíření je třeba realizovat jednotlivá opatření rychle. To se týká i opatření v oblasti myslivosti v zájmu zajištění růstu mladých sazenic.

Ministr zemědělství Ing. Miroslav Toman, CSc. uvedl, že na stavu snížení spárkaté zvěře panuje shoda, došlo i k prodloužení doby lovu. K řešení nedostatku pracovníků v lesnictví schválila vláda další možnosti nábory pracovníků z Ukrajiny a dalších zemí. Náhrady vlastníkům lesů jsou dle dostupných informací průběžně vypláceny s výjimkou těch prostředků, které prozatím nebyly notifikovány ze strany Evropské komise.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Martin Pýcha doplnil, že pozornost musí být věnována i budoucímu využití skladovaného dřeva, například i v souladu se státní energetickou koncepcí a cíli využívání obnovitelných zdrojů energie. V tomto směru je důležitá spolupráce ministerstev zemědělství a průmyslu a obchodu.

Viceprezident KZPS ČR JUDr. Rostislav Dvořák vnesl v souvislosti s predikcemi o možné ztrátě až 90 % lesního porostu dotaz k možnému snížení současného negativního dopadu kalamity v případě včasného zásahu v místech prvního výskytu.

Ministr zemědělství Ing. Miroslav Toman, CSc. zdůraznil, že kalamita nebude mít za následek úplnou ztrátu lesů, jen podstatnou změnu jejich druhového složení. I v případě okamžitého zásahu by vzhledem ke středoevropskému rozsahu kalamity nebylo možno zasažení lesů v ČR zabránit. V případě nezanedbání péče o lesy však mohla být kalamita menšího rozsahu.

Předseda ČMKOS Josef Středula poděkoval za úspěšnou notifikaci příspěvku na zvládnutí mimořádných opatření a zdůraznil, že do diskuse o likvidaci následků kalamity by měla být zahrnuta i problematika zpracování dřeva. Pro boj s kůrovcem je možné využít i nejnovější vědecké poznatky, respektive výsledky výzkumu invazivního druhu houby napadající kůrovce.

Předsedkyně Odborového svazu pracovníků dřevozpracujících odvětví, lesního a vodního hospodářství JUDr. Mgr. Jaroslava Nestěrová poděkovala za podrobné informace a vnesla dotaz k zajištění finančního příspěvku na kompenzaci ztrát způsobené nahodilou těžbou dřeva za rok 2019.

Ministr zemědělství Ing. Miroslav Toman, CSc. uvedl, že finanční příspěvek bude projednán s Ministerstvem financí na základě údajů, jež budou k dispozici na jaře 2020.

Z á v ě r:

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR bere na vědomí předložený materiál.

Bod 1.1c Analýza kalamitního přemnožení hraboše polního a možnosti boje s ním včetně predikce a dalších postupů a konkrétních opatření s termíny, zodpovědností a vazbou na státní nebo resortní rozpočty

Ministr zemědělství Ing. Miroslav Toman, CSc. zdůraznil, že při současné situaci a vývoji počasí není možné řešit přemnožení hraboše polního konvenčními metodami a jeví se jako nezbytné přistoupit k plošné aplikaci jedu. Jedním z opatření navrhovaných Ministerstvem zemědělství je povolení plošné aplikace vázané na konkrétní pozemek při zjištění pěti- a vícenásobného výskytu hraboše na hektar.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Martin Pýcha upozornil, že vlivem dlouhých diskusí došlo ke zmeškání vhodného období pro plošnou aplikaci jedu a tento způsob již nyní vzhledem k počasí a rozpustnosti granulí jedu ve vlhkosti není účinný. Zemědělci se však snaží redukovat populaci hraboše konvenčními metodami. Za nepochopitelnou označil situaci, kdy státní správa a jmenovitě Ministerstvo životního prostředí není schopné vzniklý problém řešit. Následkem této liknavosti jsou škody na ozimech i nedostatek pícniny a krmiv pro živočišnou výrobu. Nezanedbatelným problémem jsou rovněž nemoci přenášené hraboši. Závěrem požádal předsedajícího, aby napomohl dosažení shody mezi resorty zemědělství a životního prostředí včetně otázky kompenzací pro postižené zemědělce. Aktuálně vyhodnocené škody dosahují výše 1,3 – 1,5 mld. Kč a celkové ztráty mohou dosáhnout minimálně 2 mld. Kč.

Prezident AK ČR Ing. Zdeněk Jandajsek, CSc. doplnil, že při včasné reakci na začátku kalamity by škody dosáhly čtvrtinové výše. Připomněl značné problémy při ruční aplikaci jedu přímo do nor a rizika spojená s rolí hraboše jako rezervoáru nakažlivých chorob přenosných i na člověka.

Náměstek ministra životního prostředí Ing. Vladimír Mana, LL.M. zdůraznil, že přemnožení hraboše nezpůsobilo Ministerstvo životního prostředí, ani Agentura ochrany přírody a krajiny. Rozhodnutí o plošné aplikaci jedu je plně v kompetenci organizací resortu zemědělství, role resortu životního prostředí spočívá ve snaze zabránit škodám na životním prostředí. Ačkoliv zemědělské svazy věděly dopředu o hrozící kalamitě, neinformovaly včas zemědělce o nutnosti vyhnout se kolizi s předpisy ochrany životního prostředí. V případě, že zemědělcům nebude v konkrétním případě udělena výjimka ze zákazu plošné aplikace jedu, je Ministerstvo životního prostředí připraveno hradit újmu dle zákona o ochraně přírody a krajiny, nikoliv však škody na zemědělské produkci tam, kde zemědělci nebyli limitováni zákazem orgánů ochrany přírody a krajiny. Pokud jde o případná rizika ohrožení zdraví obyvatel, pak v případě pokynu příslušné hygienické stanice se na likvidaci hraboše nebude vztahovat zákon o ochraně přírody a krajiny.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Martin Pýcha uvedl, že postoj Ministerstva životního prostředí nelze vnímat jako snahu řešit problém s přemnožením hraboše a současná legislativa nenabízí žádné řešení vzniklé situace.

Za účelem nalezení řešení přislíbil předsedající iniciaci jednání mezi ministry zemědělství a životního prostředí za jeho účasti se zástupci Zemědělského svazu ČR a Agrární komory ČR.

Z á v ě r:

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR bere na vědomí předložený materiál.

Bod 1.2 Digitální agenda

Zmocněnec vlády pro IT a digitalizaci Ing. Vladimír Dzurilla představil předložený materiál navazující na materiály projednávané na minulých jednáních RHSD ČR a informoval o činnosti Rady vlády pro informační společnost, financování záměrů na rok 2020, aktuálně realizovaných aktivit, oblasti IT controllingu a o fungování Portálu občana a dalších portálů. Informoval rovněž o legislativní činnosti, konkrétně návrhu zákona o právu na digitální službu, jenž byl schválen Poslaneckou sněmovnou Parlamentu ČR, novele zákona o bankách obsahující zavedení podpory Bank ID, která již byla projednána v prvním čtení, a o přípravě legislativy k digitalizaci zdravotnictví.

Viceprezidentka SP ČR Mgr. Milena Jabůrková, MA poděkovala za skutečný průlom ve zlepšení služeb pro občany především prostřednictvím zmíněného návrhu zákona o právu na digitální

službu a projektů Bank ID a digitálních technických map, a to i díky spolupráci se soukromým sektorem. Je však potřeba posílit koordinační roli Rady vlády pro informační společnost zejména v oblastech Digitální ekonomika a společnost a Česko v digitální Evropě. Soukromý sektor by rovněž přivítal souhrnnou informaci o finančních prostředcích určených na digitalizaci v členění dle jednotlivých resortů, včetně informace o koordinaci v rámci přípravy na nové programové období a rozdělení do jednotlivých operačních programů. Největší problém je v připravenosti občanů na změny trhu práce, vzdělávání a rozvoj digitálních dovedností, v této oblasti prozatím není SP ČR začleněn do žádných aktivit.

Předseda ČMKOS Josef Středula upozornil na velmi nízký počet uživatelů Portálu občana a doporučil aktivní přístup k propagaci této služby. Také zavádění sítí 5G má řadu úskalí, o nichž materiál neinformuje.

Zmocněnec vlády pro IT a digitalizaci Ing. Vladimír Dzurilla reagoval na přednesené podněty a připomínky a informoval o připravované kampani na podporu Portálu občana. Největší bariérou je malé rozšíření digitální identity, v tomto směru pomůže zavedení zmíněné Bank ID a zpřístupnění portálu všem majitelům bankovních účtů.

Z á v ě r:

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR bere na vědomí předložený materiál.

Bod 1.3 Přehled přípravy dopravních staveb s plánovaným zahájením v nejbližších letech a stavebními náklady nad 300 mil. Kč

Ministr dopravy JUDr. Vladimír Kremlík konstatoval, že ze 14 prioritních staveb se již 12 podařilo zahájit, ve dvou případech dochází k opakovanému napadání staveb ze strany občanských sdružení. Celkově se již podařilo dohnat zpoždění vzniklé v letech 2010 – 2013 a intenzivně pokračuje příprava dalších stavebních záměrů včetně jednání s ministryní financí o zajištění finančních zdrojů.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Jiří Nouza ocenil vyšší míru investiční aktivity, ale bohužel stále dochází ke zpoždování výstavby. Příkladem je celkem sedm staveb, jež měly být zahájeny v letošním roce, ale jejich zahájení bylo přesunuto do roku příštího. Rovněž z pohledu dalšího vývoje od roku 2021 není na místě optimismus vzhledem k pravděpodobnému nedostatku finančních prostředků. Klíčové je především kontinuální a předvídatelné financování výstavby dopravní infrastruktury.

Ministr dopravy JUDr. Vladimír Kremlík vysvětlil důvody, které vedly k posunu termínů zahájení staveb v letošním roce. V těchto případech nešlo o nedostatek finančních prostředků, ale o předem identifikovaná rizika spojená s obstrukčním jednáním. Pokud jde o financování výstavby od roku 2021, nadále budou pokračovat práce na zajištění dostatečného objemu prostředků.

Předsedající zdůraznil, že otázka financování je úzce spojena s otázkou koheze a nastavení příštího rozpočtu EU.

Předseda ČMKOS Josef Středula upozornil, že očekávaný nedostatek finančních prostředků vyplývá i ze zápisu z jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro dopravu a dopravní infrastrukturu, kde zástupci Ministerstva dopravy konstatovali riziko, že ve střednědobém horizontu nebude zajištěno finanční krytí na všechny plánované investiční akce.

Místopředsedkyně vlády a ministryně financí JUDr. Alena Schillerová, Ph.D. uvedla, že státní rozpočet musí zohledňovat všechny priority. Na zajištění výstavby dopravní infrastruktury přitom současná vláda poskytuje rekordní objem prostředků. Důležitá je však nejen připravenost jednotlivých staveb, ale i schopnost finanční zdroje proinvestovat.

Z á v ě r:

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR bere na vědomí předložený materiál.

Bod 1.4 Souhrnný akční plán Programu RE:START

Prezident KZPS ČR Jan Wiesner poděkoval vládě za činnost pro strukturálně postižené kraje. Materiál byl projednán v pracovních týmech a má všeobecnou podporu.

Z á v ě r:

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR bere na vědomí předložený materiál.

Bod 1.6 Stav implementace elektronického potvrzení pracovní neschopnosti (e-neschopenka)

Viceprezident SP ČR Mgr. Jan Rafaj, MBA upozornil na omezené možnosti zaměstnavatelů testovat nový systém, což se vzhledem k blížícímu se termínu spuštění e-neschopenky jeví jako problém.

Ministryně práce a sociálních věcí Dipl.-Pol. Jana Maláčová, MSc. uvedla, že zkušební provoz probíhá dle plánu a jednotlivé dílčí problémy je možné řešit po pracovní linii.

Z á v ě r:

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR bere na vědomí předložený materiál.

Bod 2 Různé

Předseda Odborového svazu dopravy Luboš Pomajbík vyjádřil plnou podporu záměru státu při rozšiřování Letiště Praha a jeho spojení s centrem města železniční tratí a navrhl otevření tohoto tématu i na jednání plenární schůze RHSD ČR.

Předsedající zdůraznil, že tomuto tématu se pravidelně věnuje a doporučil v případě zájmu separátní jednání v této věci.

Předseda ČMKOS Josef Středula upozornil na Slovenskem nově zavedený příspěvek vysoce energeticky náročným firmám na emisní povolenky a vzhledem ke z toho vyplývající ztížené konkurenceschopnosti českých firem požádal Ministerstvo průmyslu a obchodu o analýzu situace. Místopředseda vlády a ministr průmyslu a obchodu doc. Ing. Karel Havlíček, Ph.D., MBA, uvedl, že se danou situací intenzivně zabývá, problém však spočívá spíše v neustále rostoucích cenách emisních povolenek.

Viceprezident SP ČR Mgr. Jan Rafaj, MBA doplnil, že možnost kompenzací za emisní povolenky již byla s resorty financí a průmyslu a obchodu projednána.

Vzhledem k projednání všech bodů programu 151. Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR poděkoval předsedající účastníkům Plenární schůze a její jednání ukončil.

Zpracoval:
Mgr. David Kadečka
výkonný sekretář
RHSD ČR



Ing. Andrej Babiš
předseda vlády ČR
a předseda RHSD ČR

